

以軍海陸空襲加沙 難以避免人道災難

空襲致逾2400巴人死亡
雪糕冷藏車存放遺體



◆巴人遺體被存放在雪糕冷藏車內。網上圖片



◆以軍持續空襲加沙，該地區巴人盡力營救傷者。美聯社

以軍為「格殺勿論」找藉口

郭燁

環球點評

過去10天以來，以色列對加沙地帶的軍事行動不斷升級，由最初針對入侵境內的哈馬斯成員，到近日已惡化成針對加沙民衆甚至加沙地帶以外其他鄰近國家的無差別攻擊，早已經超越自衛範圍。如今以色列軍方高調宣布將向加沙地帶實施更為廣泛的「海陸空」三方攻勢，意味針對加沙地帶的全面地面軍事行動即將展開，勢必造成更多的平民傷亡，國際社會應該立即介入推動停火止戰，保障平民安全，推動「兩國方案」重回正確軌道。

以色列日前要求加沙北部110萬居民「南撤」，姑勿論這種強制要求平民離開家園的行為已是不符人道和人類基本良知，即使這些加沙平民真的有意撤走也要面對極大困難。聯合國已明言，這種短時間內的大規模人口遷移行動是不可能的；而在同一時間，以色列一方面要求加沙北部民衆撤離，一方面卻繼續對加沙全境狂轟濫炸，甚至有平民南撤車隊因此被以軍空襲重擊，造成70人死亡。換言之，在未有建立人道救援通道的情況下，任何對加沙北部平民的撤離要求，都肯定只是空談。

如今以色列已經殺紅了眼，過去幾天以色列高官和軍方將領的言論，都顯示以色列已經不再將加沙民衆視為平民，甚至不再將他們視為人類。例如以色列總統赫爾佐格說了，因為加沙民衆沒有將哈馬斯趕下台，所以加沙「沒有無辜的平民」；以色列軍方少將阿利安甚至更將加沙民衆稱為「人類動物」。

有了上述的例子，明眼人都不會相信，以軍在加沙地帶展開全面地面軍事行動後，會對平民及哈馬斯武裝分子作出區別，甚至可以認為，對加沙民衆的集體懲罰、以至對加沙民衆的種族清洗，才是以色列接下來地面軍事行動的真正目標，所謂「限時撤離」也只是「格殺勿論」的藉口。

任何傷害平民的行為都是違反人類基本良知、違反國際法基本準則，這是不容置疑的，哈馬斯在以色列的所作所為如是，以色列在加沙地帶的所作所為也如是。以色列不能因為哈馬斯襲擊了以色列的平民，就將加沙地帶的平民人命視如草芥，肆意迫害加沙平民。以色列應該聽從國際社會的理性呼籲，不應採取任何使事態升級的行動，盡快回到談判桌上，與國際社會各方合作停火止戰。與此同時，國際社會上愛好和平的國家亦應一同發聲，推動盡快落實「兩國方案」，結束對巴勒斯坦的歷史不公，恢復巴勒斯坦民族權利，讓巴勒斯坦問題得到全面公正地解決。

香港文匯報訊 巴以衝突全面升級一觸即發，以色列國防軍10月14日宣布即將擴大對加沙地帶攻勢，發動空中、海上和陸地聯合攻擊，發誓摧毀早前襲擊以國的巴勒斯坦武裝組織哈馬斯。軍事專家警告稱，以軍今次行動在軍事及政治領域都面臨極高風險，地面部隊或在加沙陷入巷戰，人道主義災難幾乎不可避免。長遠而言，以國難以僅靠軍力強佔加沙，戰事隨時可能失控，讓中東地區捲入無邊戰火。

以軍早前宣布在17萬人的常備軍力基礎上，徵召30萬名預備役軍人陳兵加沙邊境。以國總理內塔尼亞胡14日視察以軍部署，聲稱以軍會透過地面行動「摧毀哈馬斯」。以軍早前提出的加沙北部110萬平民撤離期限於14日下午屆滿，聯合國已警告稱大規模的人口遷移不可能短期完成，強調以軍地面行動將造成「毀滅性人道主義後果」。

哈馬斯擁地利 以軍或陷艱巨巷戰

《衛報》分析稱，擁兵數十萬的以軍面對約3萬人的哈馬斯，看似人數上優勢巨大。然而在建築林立、廢墟遍地、地下通道錯綜複雜的加沙地帶，以軍很可能陷入耗費精力的巷戰。以加沙城為代表的核心地區地形緊密，利於熟知城市布局的哈馬斯部署防守並反擊。若以軍不能徹底摧毀或藏有哈馬斯指揮所的地下網絡，任何僅靠人員優勢的軍事控制都難言安全。

以軍過去一周針對加沙地帶的封鎖措施和大規模轟炸，讓當地人道主義危機愈發嚴峻。聯合國前戰爭罪調查員加拉斯科指出，以軍短短一周內，便在加沙地帶投放多達6,000枚炸彈，炸彈數目幾乎與北約部隊一年內在阿富汗投放的炸彈看齊。伴隨更多巴人平民遇害受困，國際社會對以色列的政治支持只會節節下滑。加沙當局表示，以色列的空襲已造成最少2,450人死亡，超過9,200人受傷。由於墓地空間已不足，遺體轉移至醫院亦太危險，當地醫護人員被迫把遺體存放在雪糕冷藏車內。

隨着巴以衝突的外溢效應，在以色列北部，黎巴嫩真主黨向以軍佔領的薩巴阿農場發動炮擊，以軍發射炮彈回擊，邊境地帶已有平民和記者傷亡。敘利亞國防部也證實，以軍空襲位於

敘國北部的阿勒頗國際機場，造成至少5人受傷。伴隨局勢升級捲入黎、敘兩國，以軍隨時可能腹背受敵。

智庫「國際戰略研究所」中東事務專家阿爾哈桑指出，以軍宣稱其目標是「鎮壓和消滅」哈馬斯。然而長年累月的暴力衝突和以國封鎖政策，讓擁有230萬人口的加沙地帶如同「露天監獄」，常年積聚的敵對情緒，讓更多武裝組織有了生根土壤。阿爾哈桑警告稱，即使以國用強硬手段管制加沙地帶，也不可能對哈馬斯「斬草除根」，反而會讓以國面臨更多反抗鬥爭。

學者：以缺政治戰略 面臨軍力限制

倫敦國王學院戰爭研究榮譽教授弗里德曼在《金融時報》撰文提醒，強佔加沙地帶遲早會超過以軍的承受能力，以暴制暴長遠只會製造更多衝突，「缺乏政治戰略的以國，遲早面臨軍事力量的限制，它至少要探索尋求政治方式拆局的可能性。」

中國特使將訪中東推動和談

香港文匯報訊 中國政府中東問題特使翟雋10月14日證實，今次巴以衝突已造成4名中國公民遇難，6人受傷後在當地醫院治療，另有兩人失聯。中方正抓緊救治傷員，敦促外方全力搜救失聯人員，做好遇難者善後。翟雋近日即將訪問中東地區有關國家推動和談，他強調中方一貫認為，武力從來不是解決問題之道，以暴易暴只會陷入冤冤相報的惡性循環，給政治解決製造更多障礙。唯有盡快停火止暴、推動局勢降溫，才能給政治解決創造必要條件。

翟雋表示，巴以衝突正在加速擴大，對地區和國際社會的外溢效應正在擴散。國際社會對此必須高度警惕，本着客觀公正的原則，合力管控局勢、避免形勢失控。翟雋強調，聯合國在

巴勒斯坦問題上有着不可替代的重要作用。中方作為安理會常任理事國，將一如既往支持聯合國牽頭開展斡旋、提供人道主義援助，推動局勢盡快降溫。

出路在於建立獨立巴國

就巴以衝突的前景及中國將為衝突降溫、勸和促談所做努力，翟雋指出，巴勒斯坦問題的根源在於巴勒斯坦獨立建國的夙願遲遲未能實現，出路也在於建立獨立的巴勒斯坦國，就是落實「兩國方案」，實現巴以和平共處。翟雋表示，本輪巴以衝突發生以來，中方一直在同有關各方溝通協調，翟雋出訪期間會同各方進一步加強協調，工作方向為停火止戰、保護平民、緩和局勢、推動和談。

加沙平民撤離遇空襲 以軍「安全路線」成死亡陷阱

香港文匯報訊 加沙地帶人道主義危機加劇，聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處10月14日表示，在以色列軍隊撤離命令下，僅過去一天就有數十萬人試圖逃離加沙北部，當地合共約200萬人口中，近半數都已在周一內流離失所。以軍承諾供平民撤往加沙南部的路線非常安全，然而多間外報報道有民眾在逃亡途中遭遇空襲造成傷亡，當中包括許多婦孺。

巴勒斯坦武裝組織哈馬斯官員14日表示，以軍對平民的襲擊造成至少70人死亡、200人受傷，英國廣播公司(BBC)報道，一輛身處以軍安全撤離路線的貨車上周五遭到空襲，影片中可辨認出至少12具遺體，其中多為婦孺。以軍周日否認貨車遭到空襲，認為影片中疑似是貨車底部發生爆炸。

喝污水救急 4歲女童失14親人

在以軍全面封鎖下，加沙地帶幾乎全面斷水斷電，許多民眾無法取得乾淨飲用水，只能喝受污染的水救急。54歲居民哈桑帶同3名子女，於上周五逃出加沙城向南避難，「我們遇到最困難的事就是喝水，我們希望允許人道停火，至少讓大家能去找水喝。」

加沙衛生部發言人齊德拉表示，加沙地帶北部現時70%民眾無法獲得醫療服務，醫院外更不時遭遇空襲。4歲女童美拉在以軍空襲中失去14名

親人，包括她的父母和兄弟姊妹，僅剩祖母拉哈姆倖存，帶同美拉到醫院避難。拉哈姆向路透社記者哭訴，今次衝突規模是她平生未見，「沒有任何警告，我們的房子就被炸毀，我只剩下美拉了。」

世界衛生組織、紅十字會及全球多國援助物資已陸續抵達埃及，然而連接埃及和加沙地帶的法拉口岸至今仍然關閉。以軍發言人周日表示，軍方會等待以國政府發出「政治決定」，隨後便會展開對加沙地帶大規模地面進攻。



◆一輛身處「安全路線」貨車遭到空襲。網上圖片

美白宮外逾千人撐巴 英BBC總部被潑紅漆



◆逾千巴人支持者在白宮外聚集示威。路透社



◆BBC總部大樓遭親巴組織潑紅漆。網上圖片

香港文匯報訊 歐美多國大批民眾近日走上街頭，呼籲支持巴勒斯坦。美國有數以千計巴勒斯坦支持者10月14日聚集在白宮外，高呼支持巴勒斯坦口號、手持巴勒斯坦的旗幟，以及寫有「結束佔領」、「立即停火」的標語。

法國、德國和英國等多個歐洲國家亦爆發示威聲援巴勒斯坦。英國廣播公司(BBC)總部大樓14日遭潑紅漆，一個親巴勒斯坦的抗議組織「巴勒斯坦行動」宣稱對事件負責，指控BBC的報道「如同雙手沾滿巴人鮮血」。

炸彈恐嚇「勿支持巴勒斯坦」 大馬商場疏散9000人

香港文匯報訊 馬來西亞警方10月15日表示，位於柔佛的新山谷中城廣場14日接獲自稱外國男子的恐嚇電話，要求大馬政府「不要支持巴勒斯坦」，否則將放置炸彈。警方當日疏散約9,000名在場顧客，出動大批警力調派警犬

搜查，沒有發現炸彈或其他可疑物品。《星洲日報》等傳媒報道，恐嚇事件連帶影響與商場相連的一間酒店，近900名住客均臨時疏散。警方強調會持續追查撥打恐嚇電話的男子具體身份。